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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację poselską Pana Posła Ireneusza Rasia, przesłaną w dniu 

24 kwietnia 2024 r., nr 2537, w sprawie zakazu palenia wyrobów tytoniowych na klatkach 

schodowych budynków wielorodzinnych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 

informacji. 

Obecnie przepisami regulującymi miejsca objęte zakazem palenia wyrobów tytoniowych 

są przepisy art. 5 ust. 1. ustawy z dnia 9 listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed 

następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 700) 

stanowi on, że zabrania się palenia wyrobów tytoniowych:

1) na terenie przedsiębiorstw podmiotów leczniczych i w pomieszczeniach innych 

obiektów, w których są udzielane świadczenia zdrowotne,

2) na terenie jednostek organizacyjnych systemu oświaty, o których mowa w przepisach 

o systemie oświaty, oraz jednostek organizacyjnych pomocy społecznej,

3) na terenie uczelni,

4) w pomieszczeniach zakładów pracy innych niż wymienione w pkt 1 i 2,

5) w pomieszczeniach obiektów kultury i wypoczynku do użytku publicznego,

6) w lokalach gastronomiczno-rozrywkowych,

7) w środkach pasażerskiego transportu publicznego oraz w obiektach służących obsłudze 

podróżnych, 

8) na przystankach komunikacji publicznej, 

9) w pomieszczeniach obiektów sportowych, 
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10) w ogólnodostępnych miejscach przeznaczonych do zabaw dzieci, 

11) w innych pomieszczeniach dostępnych do użytku publicznego. 

Ponadto zgodnie z art. 5 ust. 4 ww. ustawy rada gminy może ustalić, w drodze uchwały, 

dla terenu gminy inne niż wymienione w ust. 1 miejsca przeznaczone do użytku publicznego 

(np. targowiska, plaże miejskie, parki, place miejskie) jako strefy wolne od dymu 

tytoniowego, pary z papierosów elektronicznych i substancji uwalnianych za pomocą 

nowatorskiego wyrobu tytoniowego.

Domy mieszkalne (w tym wielorodzinne) nie należą do żadnej z kategorii wymienionych 

w pkt 1-10, ani do kategorii, o której mowa w pkt 11. Przesądza o tym rozporządzenie 

Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2019 poz. 1065 z późn. zm.), 

które w § 3 pkt 6 określając budynek użyteczności publicznej wymienia obiekty 

przeznaczone na potrzeby administracji publicznej, wymiaru sprawiedliwości, kultury, 

kultu religijnego, oświaty, szkolnictwa wyższego, nauki, wychowania, opieki zdrowotnej, 

społecznej lub socjalnej, obsługi bankowej, handlu, gastronomii, usług, w tym usług 

pocztowych lub telekomunikacyjnych, turystyki, sportu, obsługi pasażerów w transporcie 

kolejowym, drogowym, lotniczym, morskim lub wodnym śródlądowym, oraz inny budynek 

przeznaczony do wykonywania podobnych funkcji; za budynek użyteczności publicznej 

uznaje się także budynek biurowy lub socjalny. 

Mieszkania, domu mieszkalnego (również wielorodzinnego) nie można zatem zaliczyć 

do przestrzeni publicznej ze względu na funkcję, do której należy m.in. ochrona 

prywatności. Dotyczy to zwłaszcza mieszkań, w których ingerencja z zewnątrz w tryb życia 

mieszkańców dopuszczalna jest w szczególnych przypadkach (np. bezpośredniego 

zagrożenia zdrowia lub życia).

Uprzejmie informuję, że przestrzeń wspólna domów wielorodzinnych (z uwzględnieniem 

klatek schodowych) podlega regulacjom na podstawie przepisów porządkowych 

samorządów mieszkańców, władz spółdzielni itp. , które poprzez odpowiedni regulamin 

porządkowy mogą zakazać palenia wyrobów tytoniowych oraz wyrobów powiązanych 

w omawianych częściach budynków wielorodzinnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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